

И. П. СУСЛОВ

МЕТОДОЛОГИЯ
ЭКОНОМИЧЕСКОГО
ИССЛЕДОВАНИЯ



•ЭКОНОМИКА•

И. П. СУСЛОВ

МЕТОДОЛОГИЯ
ЭКОНОМИЧЕСКОГО
ИССЛЕДОВАНИЯ

Издание второе, переработанное



МОСКВА, ЭКОНОМИКА, 1983

Рецензенты:

д. э. н. В. В. Кузиков, к. э. н. Агеев В. М.

Предлагаемая монография принадлежит перу одного из известных советских ученых-экономистов Ивана Петровича Суслова, завершившего ее подготовку в апреле 1981 г., за несколько дней до своей безвременной кончины. Книга представляет итог многолетних исследований И. П. Суслова, его глубоких раздумий об основных проблемах развития экономической теории.

И. П. Суслов был теоретиком в области статистики. Он — автор фундаментального учебного пособия по общей теории статистики, выдержавшего два издания¹. Свои специальные исследования в этой области он обобщил в монографиях «Теория статистических показателей» (1975); «Основы теории достоверности статистических показателей» (1979); «Основы социальной статистики» (в соавторстве с Е. Д. Гражданниковым, 1973); «Методология статистических сравнений» (в соавторстве с М. И. Туравой, 1980) и ряде других работ. С особым вниманием И. П. Суслов изучал методологию и конкретные приемы статистических исследований, проведенных В. И. Лениным, показывал фундаментальное значение ленинских идей в этой области. Он опубликовал книги «Методология экономического анализа в трудах В. И. Ленина» (1962); «Статистика промышленности в работах В. И. Ленина» (1965); «Политическая статистика в работах В. И. Ленина» (1968).

В работах И. П. Суслова рассмотрены философская природа и особенности измерения общественных явлений, глубоко обоснованы необходимость и плодотворность рассмотрения экономики и общества в целом как вероятностной системы, дана классификация видов и систем статистических показателей, сделаны исключительно важные и актуальные выводы для контроля за их достоверностью.

Глубокое осмысление проблем экономических измерений привело автора к выводу о необходимости рассмотрения методологии и метода экономического познания вообще. Другим источником его интереса к этой проблематике было постоянное внимание к современным процессам развития экономической

¹ Суслов И. П. Общая теория статистики. М.: Статистика, 1978. 2-е изд.

науки. Особенно пристально изучал он ход развития экономико-математических исследований. Видя в них существенные черты будущей экономической теории, он вместе с тем стремился помочь преодолению их методологических слабостей, проявившихся на первых этапах. Будучи уже известным ученым в области методологии экономической науки, и особенно в теории статистики, он в 1968 г., когда ему было более 50 лет, переехал на постоянную работу в Новосибирск, вошел в состав ведущей группы исследователей Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения АН СССР. Он оказал большое влияние на теоретические и прикладные экономико-математические исследования, проводившиеся в Институте, воспитал много учеников, помог становлению ряда молодых ученых. Будучи редактором целого ряда монографий и сборников научных трудов, он вложил в них свой кропотливый труд и огромные знания. Помощь, которую он оказал всем, кто с ним сотрудничал, никогда не будет забыта. Вместе с тем период после переезда в Новосибирск стал наиболее плодотворным в его собственной научной деятельности.

В 1974 г. вышла его книга «Методология экономического исследования» (М.: Мысль). Она привлекла внимание ученых и преподавателей. Дальнейшая работа И. П. Суелова над проблемами методологии нашла отражение в главе «Статистические методы» в коллективной монографии «Метод политической экономии социализма» (М.: Наука, 1980). В продолжение и развитие своих исследований он начал готовить обобщающий труд по актуальным проблемам метода политической экономии. Результатом этой работы и является предлагаемая монография. Можно не сомневаться, что читатель оценит ее философскую глубину, смелость и напряженность мысли автора, тщательность разработки им своих идей.

Публикацией этой книги советская экономическая наука воздает должное памяти одного из своих лучших представителей, оставившего нам пример высокой чистоты, скромности, требовательности к себе, беззаветной преданности делу.

К. К. Вальтух

Глава I

ПОНЯТИЕ МЕТОДА ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ

1. МЕТОД И МЕТОДОЛОГИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ

Термин «метод» происходит от греческого *methodos*, что в буквальном переводе означает «путь к чему-либо». Под методом принято понимать упорядоченную деятельность по достижению определенной цели. Деятельность человека может быть практической и теоретической (познавательной), поэтому понятие метода в равной мере относится и к теории, и к практике. В частности, когда говорится о таком широком понятии, каким является метод марксизма-ленинизма, то имеется в виду метод не только научного познания, но и революционного действия, практической деятельности партии рабочего класса. Ведь познание ценно не само по себе, оно осуществляется с целью активного воздействия на общественную практику. В силу этого метод научного познания в конечном счете направлен на совершенствование практической деятельности человека, на преобразование им действительности.

Метод науки — это путь, способ, орудие теоретического исследования предмета. Метод связан с действиями ученого, он представляет собой совокупность мыслительных (в общественных науках — преимущественно) или физических операций, осуществляемых в ходе научного исследования, в нем заключено знание процедур, необходимых для получения нового знания. Метод — это своеобразная мыслительная технология.

Научный метод выступает орудием труда исследователя, которое он создает сам. Но метод — не выдумка ученого, не дань его вкусу или внешнему удобству, а отражение познающих законов изучаемого объекта, формирующееся на базе этих законов.

К. Маркс и Ф. Энгельс выступали против предрассудков «здорового смысла», согласно которым важен результат исследования, а не путь, который ведет к нему. К. Маркс писал, что